
 
 
 
 

                                                                                                         
 
 

 
 
 
 

 
 

 

È stata emanata dal 1° gennaio 2020 la Legge n° 160/2019 del 27 dicembre 2019 (Legge di Bilancio 2020), 
che istituisce l’imposta sui manufatti in plastica con singolo impiego “MACSI” (commi 634-658).  
 
Per quanto riguarda la “Plastic tax”, l’imposta è applicabile alle plastiche contenute nei cosiddetti MACSI.  
In linea di massima i MACSI coincidono con gli imballaggi, anche se in realtà la definizione fornita dal 
legislatore esclude, da un lato, gli imballaggi che risultino riutilizzabili per lo stesso scopo per il quale sono 
progettati, dall’altro include beni che non sono imballaggi, ma che abbiano anche semplice funzione di 
contenimento, protezione, manipolazione o consegna di merci (es.: mescolatori di bevande, cannucce, guanti 
monouso, bicchieri monouso, ecc.).  
 
L’aliquota dell’imposta è stata fissata a 0,45 euro al kg di plastica contenuta nei MACSI (i MACSI possono 
essere multimateriale) e sarà applicabile dal 1° luglio 2020.   

La plastica viene definita come “polimero organico di origine sintetica”.  

Sono esclusi dal pagamento dell’imposta:  

- i MACSI destinati all’esportazione verso altri Paesi (aspetto che andrà adeguatamente disciplinato 
nel futuro Decreto attuativo);  

- i MACSI che non sono ideati, progettati o immessi sul mercato per compiere più trasferimenti 
durante il loro ciclo di vita o per essere riutilizzati per lo stesso scopo per il quale sono stati ideati;  

- i MACSI che risultino compostabili in conformità alla norma UNI EN 13432/2002;  
- i dispositivi medici;  
- i MACSI adibiti a contenere e proteggere preparati medicinali;  
- Le plastiche riciclate utilizzate nella fabbricazione dei MACSI.  

I soggetti tenuti al pagamento dell’imposta sono i fabbricanti o gli importatori di MACSI.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Per informazioni:  info@pvcforum.it  o chiamare il +39 02 33604020 
 

Chi desiderasse segnalare altri nominativi aziendali da aggiungere alla lista di distribuzione, può darne comunicazione al PVC Forum Italia che provvederà 
all’aggiornamento della lista. Approfondimenti su:  www.pvcforum.it — www.sipvc.org — www.tubipvc.it 
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